

# Protokoll

**Mitgliederversammlung vom Donnerstag, den 01.06.2023**  
**Im Gasthaus Lasser, Beginn 19:30 Uhr**

**Anwesend:** laut Anlage sind 13 stimmberechtigte Mitglieder  
**Anwesend im Vorstand:** Bernhard Groß, Silvio Gern, Angela Niesin, Antje Gern  
  
(1. Vorsitzender Ingo Wahli konnte krankheitsbedingt nicht teilnehmen, ebenso war Gisela Kaiser entschuldigt)

**Sitzungsleitung:** Silvio Gern  
**Protokoll:** Antje Gern

**Mandatsprüfung**  
Die Versammlung wurde geleitet von Bernhard Groß und Silvio Gern. Die satzungsmäßige Einberufung der Mitgliederversammlung wurde festgestellt. Die Tagesordnung wird von 13 Stimmberechtigten genehmigt, die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt

## Tagesordnung laut Einladung

- TOP 1 Eröffnung und Begrüßung
- TOP 2 Totenehrung
- TOP 3 Feststellung der Beschlussfähigkeit/Genehmigung der Tagesordnung
- TOP 4 Berichte vom 1. Vorsitzenden
- TOP 5 Informationen über den Verkauf der Hütte
- TOP 6 Berichte aus den Abteilungen
- TOP 7 Kassenbericht
- TOP 8 Verabschiedung ausscheidender Vorstandsmitglieder
- TOP 9 Aussprache und Entlastung
- TOP 10 Wahlen
- TOP 11 Ärzte- und Übungsleitermangel
- TOP 12 Hallengebühr
- TOP 13 Ausblick auf 2024
- TOP 14 Wünsche und Anträge

## Inhalte

### TOP 1 Begrüßung

Bernhard Groß eröffnet die Versammlung um 19:45 und begrüßt alle Anwesenden, erklärt die Abwesenheit des 1. Vorsitzenden Ingo Wahli

### TOP 2 Totenehrung

alle Mitglieder erheben sich für eine Schweigeminute um der Toten zu gedenken

### TOP 3

Alle Anwesenden haben sich in die Anwesenheitsliste eingetragen und stimmen einstimmig der Tagesordnung zu. TOP8 und 9 werden getauscht.

## **TOP 4**

Da es dem ersten Vorsitzenden nicht mehr möglich war einen Bericht vorzulegen wurden die weiteren Bericht vorgezogen. Über die Arbeit im Vorstand berichtete in TOP 6 Silvio Gern aus der Geschäftsstelle

## **TOP 5**

Bernhard Groß informierte über den Verkauf des Vereinsheims. Dieser wurde bereits in der letzten MV beschlossen. Anfänglich ergaben sich Probleme einen Käufer zu finden und einen angemessenen Preis zu festzulegen. Die Angebote der Interessenten lagen zwischen 70 und 150 Tausend Euro. Nach Übertragung an einen Makler konnte die Hütte dann für einen Verkaufspries von 205.000 Euro veräußert werden. Nach Abzügen von Gebühren bleiben so dem Verein 197.000 Euro, die neu investiert werden können.

## **TOP 6 Berichte aus den Abteilungen**

### **6.1. Bericht aus der Vorstandsarbeit und der Geschäftsstelle, Silvio Gern**

Silvio Gern berichtete über die erschwerten Bedingungen welche durch Corona entstanden waren. In vielen Gruppen waren die Teilnahmen eingeschränkt und neue Auflagen mussten umgesetzt werden. Übungsleiter und Ärztemangel, musste entgegengewirkt werden, eine neue Betreuung durch Rettungssanitäter wurde aufgebaut. Hallenvergabe und Hallengebühr, siehe TOP12 mussten verhandelt werden.

Die Geschäftsstelle erhält ab 01.06.23 wieder einen neuen Geschäftsführer in Person von Antje Gern.

### **6.2. Bericht aus der Koronarsportgruppe**

Auch hier berichtete Silvio Gern, dass Corona und der Lockdown aber auch die Verunsicherung viele Teilnehmer zeitweise vom Training abhielten. Inzwischen kehrt aber so langsam der normale Trainingsbetrieb zurück. Aus Teilnehmermangel mussten jedoch die beiden Donnerstagsgruppen zu einer Gruppe zusammengelegt werden.

Das Modell, Sanitäter zum Begleiten der Herzsportgruppe, läuft reibungslos. 12 Sanitäter und 2 Ärzte sorgen für den Rückhalt.

### **6.3. Bericht der Wassergymnastikgruppe**

Da es zur Zeit kein Vertreter dieser Sportgruppe gibt, konnte Silvio Gern nur kurz einen Einblick in die Zahlen geben. Auch diese Gruppe erholt sich und erfreut sich regem Interesse. Positiv wurde ebenfalls genannt, dass die Stadt Lörrach die Eintritte für Vereinsteilnehmer beibehalten hat.

### **6.4 Bericht aus dem Bereich Orthopädie**

Silvio Gern berichtete ebenfalls aus diesem Bereich. Die zunächst neu eröffnete 2. Orthopädiegruppe in Steinen musste mangels Teilnehmerzahl eingestellt werden. Auch die Gruppe in Lörrach wurde inzwischen geschlossen, da sich die Übungsleiterin kurzfristig beruflich verändert hat.

In der Versammlung wurde angemerkt, dass durch die starke Konkurrenz durch Fitness-Center und Physiopraxen eine Neuaufstellung einer Orthopädiegruppe schwierig ist.

### **6.5 aus dem Bereich Sport für Menschen mit geistiger Behinderung die Vertreterin Gisela Kaiser**

Antje Gern las den Bericht, geschrieben von Gisela Kaiser vor:

### **6.5.1 Fußballgruppe**

Übungsleiter Marius Kaiser und Pasquale Gravino betreuen 14 Teilnehmer 1x pro Woche in der Wintersbuckhalle. Einmal im Monat findet innerhalb der Trainingseinheit ein integratives Fußballturnier statt, an dem Nichtbehinderte und Behinderte junge Männer zusammen Fußball spielen und Spaß haben.

### **6.5.2. Kegelgruppe**

Übungsleiter Gisela Kaiser ggf. auch Vertreter Kristof Biewer treffen sich 1x pro Woche mit 14 Teilnehmern im Kegelcenter Impulsiv zur Übungseinheit.

Dieses Jahr wurde jedoch, in Absprache mit der Lebenshilfe, nicht am Vergleichsturnier in St-Leon-Roth teilgenommen. Ein Ausgleich ist in Planung, siehe TOP13

### **6.5.3 Entspannung und Gymnastik**

Übungsleiter Raimund Heinze betreut aktuell zwei Gruppen (2. Gruppe seit 2023)

Die Gruppe bei Leben und Wohnen besteht aus 5 Teilnehmern, davon 3 Rollifahrer. Diese Gruppe konnte auch in der Coronazeit 1x pro Woche mit den Übungseinheiten weitergeführt werden.

### **6.5.4. Gymnastikgruppe**

Die Gruppe mit Übungsleiterin Claudia Keller musste Ende2022 geschlossen werden. Frau Keller ist in den wohlverdienten Ruhestand eingetreten, leider wurde bis jetzt kein Nachfolger gefunden. Bis auf 3 Personen konnten jedoch alle Teilnehmer dieser Gruppe in anderen Gruppen untergebracht werden.

### **6.6. aus dem Bereich Lungensport die Vertreterin Antje Gern**

Hier bestehen inzwischen 4 Gruppen, davon eine in Weil und 3 weitere in Lörrach.

Beide Gruppen von Sandra Haubold finden vormittags, donnerstags von 10-11 Uhr und 11-12 Uhr in der Gymnastikhalle im Grütt statt. Die zweite Gruppe ist noch ganz neu, da das Angebot einer Gruppe am Vormittag so guten Anklang fand.

Die Lörracher Gruppe, geleitet von Silvio Gern ist mit 21 gemeldeten Teilnehmern aktuell die größte Gruppe und trainiert mittwochs in der FES-Halle.

Die Weiler Gruppe, auch unter Leitung von Silvio Gern ist in die ESV-Halle umgezogen und findet ebenfalls mittwochs statt. In dieser Gruppe, sowie in der zweiten Vormittagsgruppe von Sandra gibt noch Aufnahmekapazitäten.

### **TOP 7 Kassenbericht vorgetragen von Kassierer Bernhard Groß**

Bernhard Groß veranschaulichte an Hand einer Grafik den Verlauf der Ein- und Ausgaben. Durch Corona musste der Verein hohe Einbußen verkraften und eine Vermögensreduzierung von 50% hinnehmen. Bei den Einnahmen konnten keine bzw. nur wenige Stunden mit den Krankenkassen abgerechnet werden, ebenfalls wurde wegen des Coronabedingten Trainingsausfalls von den Mitgliedern keine Abteilungsbeiträge eingezogen.

Ausblickend auf die Zahlen die sich 2023 abzeichnen sollte sich die Kasse wieder erholen können.

Im Anschluss haben die Kassenprüfer Silvo Gern und Andrea Müller berichtet. Bei der durchgeführten Prüfung wurden keine Beanstandungen gefunden, alle Salden haben übereingestimmt und Belege waren vorhanden. Die Kassenprüfer schlagen vor den Vorstand in uneingeschränktem Umfang zu entlasten.

### **TOP 9 Aussprache und Entlastung (wurde im Ablauf vorgezogen)**

Nach dem Bericht des Kassenprüfers wurde der Antrag die Kasse zu entlasten von allen Mitgliedern einstimmig angenommen.  
Ebenso wurde der Antrag auf Entlastung des Vorstands mit 13 Stimmen also einstimmig angenommen.

**So mit ist der alte Vorstand entlastet**

### **TOP 8 Verabschiedung ausscheidender Vorstandsmitglieder**

Aus dem Vorstand ausgeschieden sind :  
Ingo Wahli, 1. Vorsitzender

Ebenso sind nicht mehr im Vorstand:  
Bernd Lederer ehemaliger 2. Vorsitzende (2020 verstorben)  
Joey Gern Vertreter Orthopädie (legte zum 31.12.2021 das Amt nieder)  
Gaby Zielke ehem. Hüttenwart (2021 ausgetreten)

Hans Ascherl, ehemaliges Vorstandmitglied, sollte für 30 Jahre Vereinszugehörigkeit geehrt werden.

Da weder Ingo Wahli noch Hans Ascherl anwesend waren, werden die Urkunde und Präsente nachgereicht.

### **TOP 10 Wahlen (siehe auch Wahlprotokoll)**

Alle Anwesenden stimmen zu, dass Rolf Rombach die Funktion des Wahlleiters übernimmt. Durch die Corona-bedingten Verzögerungen musste der gesamte Vorstand neu gewählt werden.

Neu gewählt wurden, (siehe auch Anlage Wahlprotokoll):  
Silvio Gern zum 1. Vorsitzenden  
Ernst Mathiebe zum 2. Vorsitzender  
Hans Hölscher als Vertreter Koronarsport  
Steven Nagel als 2. Beisitzer

Für weitere 2 Jahre wiedergewählt wurden die bestehenden Vorstandsmitglieder in den Positionen:

Bernhard Groß zum Kassenwart  
Vertreter Lungensport Antje Gern  
Vertreter Sport mit geist. Behind. Gisela Kaiser  
1. Beisitzer Angela Niesin

Für den Posten Vertreter Wassersport/Orthopädie fand sich keine Besetzung

Gewählt werden musste zudem ein Kassenprüfer. Hier stellte sich Andrea Müller erneut zur Wahl, als 2. Kassenprüfer stellte sich Rolf Rombach zur Verfügung.

**(Einzelheiten im Wahlprotokoll)**

**Alle gewählten haben die Wahl angenommen**

### **TOP 11 Aktuelle Infos: Ärzte-/Übungsleitermangel**

Silvio Gern wies nochmals auf den Mangel an Übungsleiter hin. Bereits die Orthopädiegruppen mussten auch aus diesem Grund geschlossen werden. Im Bereich Menschen mit Behinderungen zeichnet sich ebenfalls ein Mangel ab, da nicht nur Claudia Keller ausgeschieden ist, sondern auch Raimund Heinze um einen Nachfolger angefragt hat. Anfragen beim Personal der Lebenshilfe wurden bereits getätigt. Vorgeschlagen wurde auch beim Personal in den Einrichtungen in Herten nachzufragen.

Zum Thema Ärztemangel erläuterte Silvio Gern, dass Frau Dr. Zimmermann, nach vielen Jahren, nicht mehr für uns tätig sein kann und Dr. Böckle zwar vorerst übernommen hat, jedoch nicht alle Aufgaben dauerhaft durchführen kann. Für die Herzsportstunden konnte eine Lösung gefunden werden. Hier hat der Verband die Vorschriften gelockert und wir konnten 12 Sanitäter finden, die mit viel Herzblut ihre Arbeit bei uns aufgenommen haben. Trotzdem brauchen wir ärztliche Unterstützung, so gab es eine Bitte an alle Mitglieder sich diesbezüglich umzuhören. Auch die anwesenden Sanitäter versprachen mitzuhelfen.

### **TOP 13 Hallengebühr**

Ende 2022 hat die Stadt Lörrach beschlossen rückwirkend für das Jahr 2022 Hallengebühren vom BRSV einzufordern. (bisher durften wir die Lörracher Hallen gebührenfrei nutzen) Dies hätte unsere Kasse nochmals mit mehr als 3000 Euro belastet. Aktuell konnten Silvio Gern und Bernhard Groß durch Gespräche die Stadt dazu bewegen uns, zumindest für das Jahr 2022 und bis Mitte 2023, diese Gebühren zu erlassen. Sollten die Gebühren künftig fällig werden, wird eine Weiterführung unsere Arbeit wie bisher, nicht möglich sein.

### **TOP 14 Ausblick 2023/24**

Antje Gern berichtet:

Wie bereits in TOP 6 erwähnt wurde das Kegeltturnier in St. Leon-Roth aus Kostengründen und in Absprach mit der Lebenshilfe, abgesagt. Geplant und aktuell in der Organisationsphase ist ein eigenes Kegeltturnier in Lörrach, angedacht im Herbst. Sollte sich dieser Rahmen bewähren, könnte dies eine künftige Alternative sein.

Ebenso ist beim Fußball noch keine Turniereinladung eingetroffen. Marius Kaiser organisiert daher zur Zeit ein internes inklusives Turnier.

Der BBS hat zum 5. Landessportfest aufgerufen, am 30.09.23 in Lauf. Auch hier möchten wir gerne mit interessierten Mitgliedern teilnehmen. Eine Teilnahm ist für halle Gruppenteilnehmer möglich.

Silvio Gern informiert über die Pfunder-Stiftung. Auch hier liegt der Fokus auf inklusives Sporttreiben. Interesse wurde bekundet, ggf können hier Mitstreiter für neue Pläne gefunden werden.

### **TOP 15 Wünsche und Anträge**

Antje Gern regte an, sich Gedanken zu machen, wie man das Geld durch den Hüttenverkauf

für den Verein neu anlegen könnte.

Silvio Gern dankte allen Anwesenden für die konstruktive Mitgliederversammlung und schloss die Sitzung um 21:20 Uhr

### **Anlagen**

Anwesenheitsliste

Kassenbericht

Bericht der Kassenprüfer

Wahlprotokoll

Sitzungsende: 21:20 Uhr  
für den Vorstand

Protokoll erstellt: Antje Gern

1. Vorsitzender Silvio Gern

Antje Gern